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PODUČAVANJE DEČAKA SA AUTIZMOM, SA TAKTILNOM 
HIPERSENZITIVNOŠĆU, U KORIŠĆENJU KOZMETIČKIH PREPARATA, IZ 

MEDICINSKIH RAZLOGA 

Anja Gajić1, Bojana Arsić1, Uroš Majstorović2, Dragana Maćešić Petrović1 

1Univerzitet u Beogradu – Fakultet za specijalnu edukaciju i rehabilitaciju;  
2Srednja zanatska škola, Beograd 

Hipersenzitivnost na određene podražaje se javlja u proseku kod 70% dece sa 
poremećajima iz spektra autizma (PSA), a najčešće se javlja u taktilnom domenu. Zbog 
toga se kod ove dece često javljaju problemi u ponašanju ili izbegavanje prilikom 
nanošenja određenih proizvoda u vidu krema na kožu. Cilj ove studije slučaja je bio 
ispitati efikasnost primene procedure oblikovanja na podučavanje ispitanika sa PSA 
tolerisanju nanošenja labela. 

Ispitanik je bio desetogodišnji dečak sa PSA, koji je imao tešku alergiju na polen, 
usled koje je disao na usta, što bi rezultiralo ispucalim usnama koje bi često krvarile. 
Prilikom nanošenja labela, ispitanik bi odgurivao drugu osobu i brisao usne sopstvenim 
rukavom. Sa ispitanikom je na navikavanje na tolerisanje nošenja labela na usnama 
korišćena procedura oblikovanja ponašanja, koja je podeljena u 15 aproksimacija. 

Rezultati istraživanja su doveli do toga da je ispitanik primenom procedure 
oblikovanja tolerisao labelo na usnama bez ispoljavanja problema u ponašanju sa 100% 
uspešnosti za 48 ponavljanja navedene procedure u ukupnom trajanju od tri tretmana. 
Nakon toga, ispitaniku su roditelji kod kuće svakodnevno nanosili labelo, što ukazuje na 
održavanje efekata intervencije. 

Uspešnost procedure oblikovanja dobijena u našem istraživanju je od značaja, jer 
ukazuje na to da se ova procedura uspešno može primenjivati kod dece sa PSA koja 
ispoljavaju hipersenzitivnost na različite stimuluse. Kao preporuku za implementaciju 
budućih istraživanja ističemo primenu ove procedure kod dece sa različitim oblicima 
preosetljivosti na ostale senzorne podražaje usled koje ispoljavaju probleme u ponašanju, 
a koje je neophodno redukovati. 
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